IloHaTHA M 3AKOHBI
XUMUU

IlaaToBa TartnsaHa EBresbeBHa



AOconoTHas aTOMHas Unu

MONEeKyInAaApHad MaCCa — NCTUHHaA Macca
dTOMOB U MOJ1EKYI, Bblpa>XeHHaA B I' UT1A KT.

m_(H) = 1,674 - 107" kr,
m_(O) =2,667 - 10*°kr,
m_(C) = 1,993 - 107°°kr...

M (H,0) = 2m_(H) + m _(O)
M_(H,0) =2-0,1674-107%¢ +2,667-107% =
3,002-107%° Kr.



OTHOCUTEenNnbHasA aTOMHasA Unu

MOJNeKynsapHasd Macca —  OTHOLWIEeHMe
Maccbl aToMa UM MOreKynbl BewecTsa K 1/12
mMaccbl atoma °C.

1/12 YyacTb Macchkl atoma 2C Ha3BaHa aTOMHOW
eaAnHnUen maccbl (a.e.M.) 1 UMEET 4YUcnoBoe
3Ha4YeHue

a.e.m.= m_(C)/12 = 1,993-107%°r/12=1,66-10"**r nnn
1,66:1072’Kr



OTHOCUTENbHAsA aTtoOMHas UMM MOJIEKYNSIPHAaS
Macca MNOKa3blBA€T BO CKOMbKO pa3 arTom
ONeMeHTa WM MOMeKyna TSXernee aToOMHOM
eVHNLbl Macchbl.

A=m_ [ a.e.M. ;
M=M [ a.e.M.

OTHOCUTENbHbIE aTOMHbIE MaCCbl 3NeMEeHTOB
BbicTaBneHbl B Tabnuue .N.MeHgeneeBa, oHuU
HE MMEKT Pa3MEPHOCTM.



Mcnonb3ya tabnuuy .. MeHoeneesa MOXHO
Nerko HanTn OTHOCUTENbHbIE aTOMHbIe MacChl
3NIeMEeHTOB, OTHOCUTENbHbLIE MOSEKYNAPHbIE
MacCChbl, a TakKXe abCoNOTHbIE aTOMHbIE U
MONEeKynApHbIE Macchl.

M (H,O)=2A(H)+A(O)=2+16=18

M_(H,0)=M (H O)-a.e.m. =
18 -1,66 - 107%7Kr = 2,99 - 10~2°kr..



3aKOH COXpaHeHUA Mmacchbl BelLlecTB.
(M.B.JlomoHocoB 1748r., A.J1.JlaBya3be 1774r.)

Macchl BelwlecTB, BCTynaroLwmux B peakuuto,
paBHbI MaccaMm BelecTB, 00pa3yroLWmuxcs B
pe3ynbraTte peakuuu.

J[1aHHbIN 3aKOH SABMAETCH OCHOBOW COCTaBIEHUS
YpaBHEHUN XUMUYECKUX peaKLUUn. YpaBHEHUE
XUMUNYECKOU peaKkLunn:

cC+dD+..=aA +bB +.,,

roe a,b,c,d—cTexmomMmeTpniecKMeKkoam@MPULIMEHTHI.
McxogHble = MPOAYKThI

BellecTBa peaKkuum

m — Macca BellecTBa.

m(C) + m(D) + ... =m(A) + m(B) + ...



Ha ocHOoBaHWM 3aKOHA COXPaHEeHNA MaccC BELLECTB
YpaBHMBAKOT XMMUNYECKMNE peaKLnn, BbICTaBNAS
CTEXNOMETPUYECKMNE KOIPPULUMNEHTBI (YMUCHO
9JIEMEHTOB NCXOOHbIX BELLECTB AOMKHO ObITb paBHO
4YMUCIY 3IEMEHTOB NPOAYKTOB peakuun).

CnepcrBueM 13 3aKOHa ABNSAETCA:
MaCCbl BELLECTB OTHOCATCA APYT K APYTY, KaK NX

MOSEKYNAPHbIE MaCChbl C YYETOM CTEXMOMETPUYECKMNX
Koo pnLUMEHTOB.

m(C) : m(D) =cM (C) : dM (D)
mnn m(C) : m(A) =cM (C) : aM (A),
9TO NO3BOSIAET NPOBOAUTL PacYEThl MO YpaBHEHUAM
peakLun.



3aKOH NOCTOAHCTBA COCTaBa.

(X.J1. NpycT, 1808r.)

Bcsakoe yncrtoe BewecTBo, He3aBUCUMO OT
cnocoba ero nony4yeHus, Bcerga umeeTt
NOCTOSAHHbIUN KA4eCTBEHHbIU U KOFNIMYeCTBEHHbIU
COCTaB.

3 3aKOHa crielyeT, YTo ANEMEHTbI COEAUHSIIOTCA APYr
C ApPYrom B CTPOro onpeaeneHHbIX BECOBbIX
COOTHOLLUEHUAX.

Ha ocHOBe 3TOro 3akoHa coCTaBnsaATCA OPMYIIbI
COEIMHEHNIN N NPOBOASITCS PaCYEThI, CBA3aHHbIE C
COCTaBOM COeANHEHUN.

CO, —okcna yrnepoga (IvV), m(C): m(O)=1:2=12:
2:16

nAaAr~ADRAA NAafna C oearna cacTAnDnaaonT D7 D70/ A



KonnyectBo BellecTBa.

Mornb (n 1nnm v) — KoNM4ecTBO BELLIECTBA3,
cogepkallee CTONMbKO CTPYKTYPHbIX eAuHUL (Monekyn,
aTOMOB, MOHOB N ApYruX 4YacTul), CKONIbKO aTOMOB
coaepxutcs B 0,012 kr nsotona *C.

Pa3mepHOCTb KonnyecTtBa BellecTBa — [MOrib].

B yrnepoge maccou 0,012 Kr cogepxutcd 6,02 - 10
3 aToOMOB.

OTO YMCIO Ha3blBaeTcss MOCTositHHOU ABoragpo

(N, =0,012 kr/monb/1,993-107*° kr = 6,02 - 10 ** 1/
MOJb).

CnepoBaTteribHO, OAUH MOJIb NTIOOOro BelecTBa,
He3aBUCUMO OT arperaTHoro COCTosiHus,
COAEPXUT YMNCIIO CTPYKTYPHbLIX eAUHUL, paBHOEe



MonspHaa macca BewectBa (M) — macca BellecTBa

KONMM4ecTBOM 1 MOrIb.

OHa YncrneHHo paBHa OTHOCUTENbHOW MOSEKYNSAPHON

Macce N MOXET HaXoAUTbCA C UCNOrb30BaHWEM TabnuL bl

[.N.MeHpeneeBa, HO B OTNU4ne OoT OTHOCUTESNbHOM

MONEKYyNsapHOW MaccCbl UMeeT pa3sMepPHOCTb.

Hanpumep, M (H,PO,) =98 a.e.m.; M (H_PQO,) = 98 r/monb.
n=m/M

Imonb —N,—M

1monb H,PO,—6,02 - 10 ° monekyn — 98r

1monb N, —6,02-10% Monekyn — 28r.

imonb H O —6,02-10% monekyn—18r

Mcnonb3ys 3Ty NponopLMio MOXXHO paccynuTaTh BEC
OOHOW MONEKYIbI, T.e. abCONOTHYO Maccy MOMEKYIbI.



M_(BewectBa)=M /N,
M_(H,PO,)=98/6,02-10% =1,628-107*T.
M_(H,O)=18/6,02-10% =2,99-10" *°r.

[1pn HanucaHun ypaBHEHUWN peaKkunmn
CTEXNOMETPUYECKME KOIPPULIMEHTLI paccMaTpuBatloT
KaK MOJibHble COOTHOLLEHWUA BELLLECTB.

2monb Al + 6monb HCI = 2monb AICL, + 3monb H..

2A1 + 6HCI = 2AICI, + 3H..



[[a30Bble 3aKOHbI.

[1pn paboTe ¢ ra3oobpasHbIMU BeLLECTBaAMM UX
3aKn4vatoT B onpeaeneHHbIin 06bem (V), KOTOPbIN
3aBucuT ot Temnepatypsbl (T) u gaBneHua (P).

[Tpy N3MeHeHun TemnepaTypbl NN AaBNeHna oobeM
ra3o000pa3HOro BeLleCcTBa TakKe N3MEHAETCH.

U3oTepmuyeckum 3akoH (P. bonnga — 3.Mapunotra,
1662r.)

[1pn nocTtoaHHOU TemniepaTtype (T= const)

I:,1\11 = PZ VZ
U3o6apHbIn 3akoH (K. LLapnu n X. 'en —Jlioccaka,
1802r.)

[1pn nocTtossHHOM AaBneHun (P=const)
v/VvP=T/T°



3aKkoH 06beMHbIx oTHowweHuu (XK. Nen —Jlroccaka,
1808r.)

Ob6beMbI BCTYNUBLUMX B peakLnIo ra3os npu
oanHakoBbIX ycnoBusax (P n T) oTHocaTca apyr K apyry
KaK NpocCTble LUenblie Ynucna. 2H,+10,=2H0

3akoH A. ABoraapo, 1811r.
3y4yaa cBouncTBa ra3oB, aHann3npys
npegLwiecTByloLMe 3aKOHbl, ABOragpo caenan psan
OYeHb BaXKHbIX BbIBOAOB:
— B paBHbIX 00 beMax pasfinyHbIX ra3os rnpu
oanHakoBbIx ycrnoBusax (P n T) cogepxuntcs
OOMHAKOBOE YMCIO MOSEKyr, 1 MOMb COOEPXNUT N, =
6,02 -10% 1/ Mmonb.
— 1 Monb Ntoboro raza Npuv HOpPMarsibHbIX YCNOBUSAX, H.Y.

(P° = 760 MM pTyT. cTOnGa nnu 101,325 kMa, T2 =273



— B paBHbIx 06beMax pasnunyHbIxX rasos (V, =V, ) npu
OoQMHaKoBbIX ycnoBuax (P=const, T= const) Macchbl ra3os
OTHOCATCS APYr K APYry Kak nx MonsipHble Macchl.

OTO OTHOLLEHME Ha3blBaeTCA OTHOCUTENbHOM
NSIOTHOCTbL OAHOIO ra3a K pyromy n nokasblBaeT BO
CKOSbKO pa3 O[UuH ras fnierdye unu taxenee gpyroro.

D1/2 = m1/ m, = IVI1/ Mz
OTHOcUTenNbHas NNOTHOCTb KNCIopoAa Mo BoAopoay w
No BO3QyXy COOTBETCTBEHHO PaBHbI:

10 8080p0RY M(O,))/M(H)=32/2=1s,

10 Bo3AYXY M(O,)/ M (Bosayxa) =32 /29 =1,1.
Onpenenntb HEU3BECTHbLIW ras, ecrin ero
OTHOCUTENbHAasA NIOTHOCTbL NO BOAOPOAY paBHa 14.

M(X)=D M (H,) = 14- 2 =28 r/monb, 3TO N,

no Bogopoay



3aKOH ra3oBoro COCTosiHUs1 UNu
O00beANHEHHbIU ra3oBbIiU 3aKOH.

[1aHHbIN 3aKOH NO3BOSIAET NEPEBOAUTL OOBLEM NpPU
3agaHHbIxX ycnosusax V (T u P) K o0bemy npu

HopManbHbIX ycnosusax VO (T° n P°) n HaoGopor.

PV/T=P°V°/TC

HopmanbHble yCnoBus.
T°=273K; P° =760MmM.pT.CT. = 1aTm = 101,325
kla.



3akoH MeHaeneeBa — KnanenmpoHa,
1874r.

[1aHHbIN 3aKOH CYNTAETCS YHMBEpPCanbHbIM, TaK
KaK No3BOMSET onpeaennuTb Ans rasa ritodyto OCHOBHYHO
XapakTepucTuky (n, m, N, V°) npu BelbpaHHbIX
YCIOBUSIX.

PV =nRT

Konn4yecTBo BellecTBa (MOMb) MOXHO onpeaennTb

n=m/M n=N/NA n=V°/V°Irn

R - YHUBEpPCAalibHAaA ra3oBasd NnoCToAHHAA,

NPUHMMatoLWAasa 3Ha4YeHUs B 3aBUCUMOCTU OT
pa3mepHOCT|/| BBOAUMBIX €OUHULL:

-_— @ a - raY W d -_— e Y i raY W4



NMpumep: [@3000pa3HbIV xnopoBoaopo HCl nmeer
MacCcCy paBHYI 2 rpaMmMam.
Onpenenutb: V°, n, N, V(t =27°C n P = 100kla), M

, VL.
PeweHue: o Tabnuue .. MeHgeneeBa onpegenmm
M (HCI)=A (H) + A (Cl) =1+ 35,5=36,5.
CnepoBatenbHo M(HCI) = 36,5r/monb.
n=m/M=2/36,5=0,055M0nb.

V®=n-V° =0,055-22,4=1,23n.
N=n-N,=0,055-6,02-10*° =0,33 -10*°
=3,3-10**MmoneKyn.

M_(HCl)=M/NA=36,5/6,02-10% =6,06- 10" *°r.
M_(HCI)=M (HCl) - a.e.m. = 36,5:1,66 -107*T =
60,59-107%*= 6,06-10"23r.

PV=nRT, T=t+T°=27+273=300K.

V=nRT /P =0,055-8,31-300/100 =1,37n.



MonspHble MacCcbl 3KBUBarieHTOB.
3aKOH 3KBUBaJieHTOB.

[1na KONM4YecTBEHHbIX pacYeToOB PeareHToB Mno
YPaBHEHUAM peakLnin MOXHO n3bexaTb rPOMO3aOKMUX
BbIYUCIEHUN, €CITN UCMONb30BaTh TaKyHo
XapaKkTepUCTUKY BELLECTB, KaK MONAPHYIO Maccy
9KBMBAlIEHTOB.

3a eanHuLy saKkBMBaneHTa NPuUHATHLI: 1 MOJSb
aTomMapHoOro Bogopoaa Becom B 1r unu 0,5 Mornb
aToOMapHOro Kucrnopoga Becom 8 .

Torga aKkBMBANEHT arieMeHTa Unu BeLlecTsa
onpenenaeTcs ero Maccomn, Kotopasi 3aMeLLaeTcs nnu
coegnHaeTcs NMbo ¢ 1 Monb aToMapHOro Bogopoaa
(1r), nnbo ¢ 0,5 Monb aToMapHOro Kucnopopda (8r).



Macca ogHOro aKkBMBasrieHTa arfieMeHTa Ha3blBaeTCs ero

MONAPHON MacCcOoWu 3KBMBAreHTa - M(1 2) /MOJ1b-3KB.

MonsipHas macca akBuBaneHTa Bogbl H,O Bceraa
paBHa 9r/MOSb-9KB.

M(1/Z)=M-f

f — dbakTop skBMBaNEeHTHOCTM — Yyncro, NokasbiBaloLLEe

Kakas gorns Yyactulbl BellecTBa (Z) 3KBUBareHTHa
oHOM obpa3oBaBLUENCA XMMNYECKON CBA3U B
coegnHeHun, ogHOMY MOHY Bogopoaa unu ruapokcuna
B KUCINOTHO-OCHOBHbIX peakymnax unvm ogHomy
9NEKTPOHY B OKUCITUTENbHO-BOCCTAHOBUTENNBbHbIX
peakunax.

f=1/2



D,J'IFI KUCJ10T Z — 4YnCho 3aMellaeMbIX KaTUOHOB
Bogopoaa:
st f=1/2; H3F’O4 f=1/3; HClI f=1.

[1n9 ocHOBaHMN Z — YNCIO 3aMeLlaeMblX
MAPOKCUNBbHbIX FPYNM:
Ca(OH), f=1/2; AI(OH), f=1/3; NaOH f=1.

[1ns1 conen Z — nponsBegeHne Yncna abcontoTHbIX
3Ha4YeHUN CTeNeHn OKNCneHnst KatTnmoHa (UM aHMoHa)
Ha YMCNo KaTUOHOB (MM aHNMOHOB) BXOASILLIMX B COCTaB
COInMu:

BaCl, f=1/2; Fe[(SO,), f=1/6; KNO, f=1.

[1na okMcnntTenbHO-BOCCTAHOBUTENBbHbIX peaKunn Z —
4YMCIO NepeHeCeHHbIX ANIEKTPOHOB B NOJlypeakunn:

ANAA~/+ . mr= CRA=2YF £ 4 /. c2— A= T cO0 £ o4 /AN



Mpumep: 2Zn+H SO,=2ZnsO,+H,S+H.O.

Monekyna H_SO, (5*°), npeBpallasck B cepoBoa0OpOA
H_S (57), npucoeanHsert 8¢, T.e. f = 1/8, a o6pasys
CynbdaTt LMHKa ZnSO,,, MOrieKyna CEpHON KACMOTbI
3aMellaeT ABa MoHa Bogopoaa, T.e. f=1/2.

ObLwmn pakTop 3KBUBANEHTHOCTU CEPHOW KNCIOThI
f=1/8+1/2 =5/8, YTO HAXOOUT OTPAXXEHUNE B
CTEXMOMETPUYECKNX KO3 DULMEHTaAX YpaBHEHUS:
4Zn +5H.SO,=4znSO, + 1H S + 4H_O.

MonapHas macca aKkBMBaneHTa cepHOU KUCMOThbI B
,u,aHHof/'l peakuunn coctaBnser

M, (H,50,) = M(H SO, )- f = 98:5/8 = 61,25 r/Monb-

JKB.



CTtexnomeTpuyeckne KoadopnuneHTbl (MOnbHbIE
COOTHOLLEHUA) B YpaBHEHUNAX peakLUnUn HaxooaT
OoTpaXXeHne B paKkTopax 3KBUBANIEHTHOCTMN,
clegoBaTenbHO, U B 3KBMBAaneHTax BELLECTB.

3aKOH 3KBMBaJleHTOB.

Macchbl pearupyroLimx BeLLecTB OTHOCATCS Mexay
co0OOM KaK X MonsipHble MacCbl 3KBMBaJieHTOB.

[10 ypaBHEHUIO XMUYECKOWN peaKLnm

cC+dD+..= aA+bB+.,,
m(C) : m(D) : m(A) : m(B): ... =

(C):M__(D):M__(A):M __(B):... nnn

(1/2) (1/2)

m(C): M

(1/2) (1/2)

(C)=m(A): M __,_(A).

(1/2) (1/2)



Ha ocHOBaHMM 3aKOHA 3KBMBANEHTOB MOXXHO
NPOBOAUTL KOJTMYECTBEHHbIE PACYETHLI peareHToB, He
COCTaBNAA ypaBHEHMS NpoLEeCCOoB, a OrpaHNYnBasCh
CXEMOM.

Ecnn B peakuum y4acTByOT ra3oo0pa3sHble BeLlecTBa,
TO BMECTO MX MacC B 3aKOH 3KBMBanNeHTOB MOXHO

=V° .f,
m

(o o
BBOOUTL 006bembl V- n'V (1/2)
MonsapHbI 00beM 3KBMBarieHTa Bogopoaa (H,, f= 1/2)
Npuv HOpManbHbIX YCNOBUAX paBeH 11,2 11/MOnNb-3KB, a
kncnopoga (O, , f = 1/4) npu HOpMarnbHbIX YCIOBUAX
paBeH 5,651/MOIb-3KB.



NMpumep:
Onpegenutb maccy ykcycHon kucrnotsl (CH,COQOH),
HeobxoanMOoW A9 B3auMoaencTBma ¢ 5,3 1
kapboHaTom HaTpus (Na CO,).

m(CH,COQOH):M
Na, CO,).

(CH,COOH)=m(Na,CO,):M

(1/2) (l/Z)(

M(1/Z)= M-f;

(CH,COOH) =60 - 1 =60 r/MOmb-3KB.

(1 /Z)
(Na CO ,) =106 - 1/2 = 53 r/MONb-3KB.

(1/2)

m(CH,COOH) = m(Na,C0,)-M
1/2) (Na Co,) =
=5,3-60 / 53=6T.

12(CH,COOH) / M



